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Mihail Eminescu. 
De I V i c o l i v e I o r g a . 

Eminescu se deosebeşte de toţi scriitorii vremii sale şi prin aceea că opera Iui întreagă n'are 
nici în cea mai slaba măsură şi supt nici un raport caracterul local, provincial, ci numai caracterul 
general românesc. E ceî dintâiu scriitor român care scrie cătră toţi românii într'un graiu pe care 
românii de ori unde îl pot recunoaşte ca al lor. 

Născut în colţul de cătră graniţă al Moldovei-de-sus, crescut în Bucovina, apoi şcolar într'un 
aşezământ de cultură ardelean, în sfârşit student de Viena înire românii din toate părţile, cari subt 
îndemnul lui, pun la cale înnaintea mormântului din Putna al lui Stefan-cel-mare, cea dintâiu serbare 
a sufletului, a tradiţiilor, a gloriei româneşti, care sunt ale tuturor celor de sângele nostru şi de 
limba noastră, înfrăţit, apoi, cu poporul prin străbaterea adâncă a tainelor cântecului mulţimilor, — 
Eminescu e întruparea literară a conştiinţei româneşti una şi nedespărţită; 

Aceasta, şi nu articolele pentru conservatori în »Timpul« din Bucureşti, nu partea din ele, 
pecetluită mai mult cu semnul osebitor de partid, a c e a s t a e şi valoarea lui politică, marea, covâr
şitoarea Iui valoare politică. Românul care s'a simţit acasă în toate straiele, ţinuturile şi vremurile 
neamului său, a fost un om politic prin lumina gândului şi puterea trainică a scrisului său, prin 
simbolul de unitate cuprins în fiinţa sa literară, în inspiraţia şi gândul său. Intemeindu-se pe tot 
ceeace simţim noi, el s'a ridicat, într'un nebiruit avânt spre culmile culturii moderne. 

De aceea el e vrednic de pomenire ori unde se luptă cu întunerecul adânc şi cu vântul 
vrăjmaş o licărire din conştiinţa neamului. 

FOIŢA ZIARULUI «TRIBUNA*. 

Mihail Eminescu. 

Când te pierzi în valul vieţii 
Trist la ţărm, doar eu rămân: 
Braţe fără de nădejde, 
Navă fără de stăpân. 

Catrene inedite. 
Cum se tulbură isvorul 
Când din el drumeţul bea, 
Astfel mă'nfioară dorul 
Când răsai în calea mea. 

Eminescu despre Beethowen, 

Tu eşti aerul, eu harpa 
Care tremură la vânt... 
Tu te mişti eu mă cutremur 
Cu tot sufletul în cânt. 

Eu sunt trubadurul. Lira, 
Este sufletul din tine, 
Am să cânt din al tău suflet 
Să fac lumea să suspine. 

>Adânc ca marea puternic ca furtuna< 
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Lui Eminescu. 
(La JDumbrăvem*.) 

Pădure ningi câte va frunze 

Pe fruntea-i de aramă rece, 

Tu ce rămâi nepieritoare 

Ca geniul, când totul trece! 

Zii vântului să-i cânte doine 

De dragoste, sau haiduceşti 

Poetului ce-a fost mândria 

Qândirei noastre româneşti. 

Şi glasul lui să fie dulce... 

Măcar în lumea nefiinţei 

Să-şi uite lungile lui chinuri 

Acest copil al suferinţei. 

Natura cel puţin mai blândă 

Cu umbra tragică să fie 

A celui ce 'n eterne versuri, 

A prins, eterna poezie! 

Şi stelele din golul serei 

Picând în jurul lui schintei, 

*) La Dumbrăveni subt teii din pădure, e un bust al j 
lui Eminescu, înălţat acolo de un prinţ generos j 

Să i pară că iubirea moartă 

II mângâie cu ochii ei. 

Şi când în serile de toamnă 

Va răsări dintre poteci, 

Bălaia inimei lui Doamnă 

Cu mâini subţiri şi braţe reci. 

In ora tainică şi calmă 

Câni ceaţa scutură vestmântu-i, 

Şi luna 'n cimitir veghiază 

In loc de candelă, — mormântu-i, 

Pe când o trestia, un nufăr, 

Un tel aminte-aducător 

înţelegând poate ce sufăr 

Poeţii mari în viaţa lor, 

Privindu-i chipul între frunze, 

Vrăjit, deal bronzului vestmânt, 

Şi întrebând miraţi — ce cată 

Subt lună morţii din mormânt. 

Atunci, în nopţile albastre 

Când lumea, uită şi petrece, 

Luceafărul o săi privească 

Cum stă : nemuritor şi rece ! 

Cincinat P a v e l e s c u . 

Un rapsod. 
De Oh. D. Mugur. 

In istoria literaturei noastre nu ştiu drept 
ce poate să treacă Eminescu, — un ro
mantic în senzul bombastic al Iui Hugo, un 
clasic în înţelesul vag al lui Taine, sau cel 
limpede al lui Goethe — eu înţeleg prin 
clasic tot ce-i sănătos şi prin romantic din 
potrivă — un excentric, un mistic, un vi
sător umanitar, un naţionalizator al poeticei 
universale la noi, un reacţionar al şubrede
lor forme de mai 'nainte, un spiritualist, un 
poet al umbrelor, un nebun ori un lucea
făr... nu ştiu. 

Eu ştiu numai că în poezia noastră două 
genii sunt adevărate : Eminescu şi poetul 
anonim al doinelor — poporul. Eminescu 
e pandantul artistic al acestui maistru ano
nim. 

Biografia lui : o tragedie. N'o cetiţi. E o 
pagină de ruşine pentru societatea româ
nească delà sfârşitul veacului trecut. 

Ca Rembrandt, care făcea portrete la bă
trâneţe, ca să aibă o scudă de trai, Emi
nescu a cerşit ca să nu moară de foame. 
Copleşit de boală şi de mizerie n'avea pe 
nimeni. Acea care-1 îngrijia — o sfântă — 
a murit de durere şi de ruşine. Buzele mai
strului s'au răcit de nepăsarea noastră. 

Aş fi vrut ca viaţa lui săn'aibă istorie. 
Să ni-1 închipuim numai, mare, liber şi se
nin, un geniu care creiază, un zeu dar nu 
un om. 

Astăzi d'abia, înţelegerea noastră pregă
teşte apoteoza celui mai mare poet, care în
trupează în el conştiinţa unui neam şi pu
terea lui de creaţiune artistică. 

Geniul lui Eminescu purcede de-adreptul 
din sufletul poporului său. El e plămădit 
din înţelegerea şi pătrunderea adâncă a tai
nelor lui din doină, din iubirea profundă 
de tradiţii, de gloria, de limbă a neamului 
său, din durerea pământului nostru. 

Eminescu e poetul tuturor românilor. 
El a făcut versuri nu numai din neno-

Prin bolta spartă s'uită la steaua care zboară 
Pe cerul lumei moarte. Stea... aur ca speranţă 
Ce'n cerul lumii, 'n nori-i lumina-i o balanţă 
Şi varsă câte-odată o rază blândă lină 
Pe iubirea mea trezită din inima 'n ruină. 

Maio. Nefericite Doamne, ce cruntă ţi-e iubirea 
De unde ştii că poate te aşteaptă fericirea 
Poate că încă amorul îţi va zimbi odată 
Tocmai în fiica dulce de tine adorată... 
De unde ştii?... Şi d'asta atâta te topeşti 
încât mai mult o umbră decât fiinţă eşti. 
Pe faţă-ţi a tras brazde cumplitele dureri! 
Ştef. Azi sunt bătrân de tinăr ! Ce fel eram eu ieri. 
Pe fruntea mea senină al bucuriei mir 
Şi sufletu-mi o rouă în aurit potir 
Pe ceru-mi stele negre se văd şi se ador 
In geniu-mi speranţe — lungi aripe de sbor. 
Pe buza-mi zâmbet rece, regali cum aştri fn Nord 
Surîd 1-a mărei triste sălbaticul acord. 
Un zeu scăldat în cerul a mii de rugăciuni ! 
Satan ce nu căzuse în timpii cei străbuni 
A vieţii lui damnate. 
O, când mi aduc aminte cum inima mea jună 
Sbura prin lumea albă ca geliţa nebună 
Ce îneacă a ei suflet în suflete de flori 
Şi 'n visuri aurite aripele-i recori ! 
Pân' te-am văzut, o Mira... pân' te-am văzut In .faţă 
înger cu sin de piatră, cu diadem de ghiaţâ 
Şi de atunci sunt întocmai ca oarba vijelie, 
C e şi mână a ei suflet prin volburi de pustie 

— Mihail Eminescu. — 

Cugetări inedite. 
Geniul? — A doua creaţiune a lumei prin 
artă 

* 
Sufletul e o sfărmătură din Dumnezeire 
care se caută pe sine însuşi. 

* 

Religie e iot ce aruncă o rază dincolo de 
groapă. 

* 

Albia râului n'aude vâjiitul apei care o 
poartă. 

* 

Omul crede un strop, se îndoieşte o mare. 
* 

Prietenia e o transfermare a iubirei; ea 
nu depinde de sex, de aceia e mai pură. 

Muzica e un drum: duce la cer. 

fragment dramatic de M. Eminescu. 

Maio. M. Ta ce-ţi este? Ce ai? 
Stefăniţă. Ce am? Nimica! 
Copil!... numai icoana te-a îngheţat de frică! 
Tu stai uimit, şi nu ştii să crezi ori să nu crezi ! 
Deschide peptu-mi rece... deschide şi să vezi ! 
Noptosul cimitiriu, ce doarme subt coline, 
Purtând în peptu-i pacinic atâtea mii lumine 
Ce s'au stins, mi e lumea... Bisericuţa sfântă 
In care nu preoţii ci vânt şi coabe cântă, 
E sufletu mi. In el icoane şterse cu feţele pătate 
Sunt visurile mândre ce le-am avut odată... 
Căci ca vechi icoane din zilele bătrâne 
Arătări, visuri mândre, doruri din cer venite 
Ci-n sufletu-mi acuma stau stinse şi urâte, 
Coprind încă ca mumii iconostasul lor, 
Până ce vântul — moarte le sa mormânta 'n ruină, 
In ruina pustie a corpului meu nins 
De vreme. Altarul de-o pală rază 'ncins 
E inima mea tristă, încinsă de durere. 
Vergina care moartă stă 'ntinsă în tăcere 
E-amorul ce'l simt eu. E tristul meu amor 
Ce stins îl păstrez încă în inim' un odor, 
Deşi 'ngheţat şi palid dar totuşi mai mângâie 
Inima mea cea moartă... dar câte odată 'nvie 
Un gând lunatec, palid, nebun, dor de lumină 
Ce inima mea stinsă în noapte-i o 'nsenină 
Ş'atunci arunc' amoru mi giulgiul ce-1 înfăşoară 
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rocirile sufletului său, ci şi din acele ale nea
mului său. 

Poezia lui corespunde psichologiei noastre 
ca şi eternului ideal al Artei şi asta e taina 
cea mare a stapânirei lui asupra sufletului 
românesc. Puterea ei va dăinui de-apururi. 

Influenta lui Eminescu asupra cugetării 
şi limbii româneşti e covârşitoare. Puterea 
noastră de creaţiune artistică se mistuie 
par'că în flacăra geniului său. Acestei in-
fluienţe i-s'au adus felurite înţelegeri şi cre
dinţi : unul tălmăceşte prin aceea că, Emi
nescu a fost poetul firesc al formei sociale 
în care a intrat societatea românească după 
revoluţiunea din 1848, altul o explică prin 
magia formei, prin desăvârşita structură a 
versului, prin cuvinte fascinante, printr'un 
farmec particular al limbei româneşti. 

In fiecare credinţă e o parte de adevăr. 
Eminescu a adus în literatura noastră 

ceva nou : simţiri adevărate, gândiri geniale, 
o rebeliune prometeică de artist sublim, un 
sentiment ideal de înţelegere a naturei, limba 
veche şi înţeleaptă într'o ţesătură nebănuită 
de cuvinte şi oţelită in flacăra durerii lui, 
o daltă de zeu în sculptura versurilor, toată 
puterea de protestare împotriva păcatelor 
societăţii, şi arta, arta cea mare — sufletul 
nostru iot, în fiinţa Iui literară. 

De aici, efectul surprinzător al lui, pu
ternic ca un Ça ira, în vremea baricadelor 
franceze. 

Şi subt intensiva lumină isvorâtă din cu
getarea acestui maistru genial, ochii celor 
mici s'au închis ca de ploaia orbitoare a 
razelor de soare şi neputând să vadă re
lieful sublim al acestui soare, 1-aw negat 

Atunci, apare la Blaj, evanghelia farisei
lor în 210 pagini de necuviinţă literară, în 
care gloria cea mai curată a neamului e 
negată ! 

Aiurea, se acuza poetul cel mai eriginal, 
ca plagiator al lui Heine şi Lenau, ca im

portator al filozofiei pesimiste din Germania 
şi în deosebi al lui Schopenhauer, filozofie 
care mistuie aripile avântului şi lasă în su
flet discurajare. 

Prin volburi de aramă, prin un nisip de foc 
Ce ard suflarea 'ntrânsa, dar nu o ţin în Ioc; 
Căci ea înflăcărată departe 'n veci aleargă 
Prin arida pustie, prin val de mare largă 
La îngerul ce plană 'n palatul fericit 
Gândind deadâncul mărei, de aier oglindit. 
O / de m'ar iubi Mira, de m'ar iubi atunce 
M'as face o filomelă ce cântă 'n sfinte lunce 
M'aş face-un poet înger dintr'un tiran de fier 
Ce înegreşte lumea subt cel mai senin cer. 

Maio. Poate că te iubeşte... de unde ştii? 

Stefăniţă. Nu spune 
Privirea ei e fixă ca a unei nebune. 
Adeseori căutatam s ă i spun amorul meu 
Dar ochiul ei cel aspru şi zâmbetu i ateu 
Sdrobia inima 'n mine, ghiăţă cuvântu 'n gură 
Simţiam cum desperarea tot sufletul mi-! scură. 
O lume toată are zâmbirea ei ce luce 
O umbră trece 'n noapte-i şi ea îşi face cruce 
Durerea ce îşi rîde de regele noroc 
Din stelele ei face să curg' un mir de foc. 
Stă D-zeu ce-adie în ceru-i înflorit 
Ascultă ruga-i blândă, ce trece iiniştit 
Prin nopţile 'nstelate — o muzică de vis 
Ce 'nundă faţa-i veche c'un dureros surîs 
Şi inima-i bătrână din nou o mai inspiră 
De cugetă lumi nouă — cugeti o liră 
Dulci melodii şi doruri... o lume, cer şi fire 
In cântecu-i, visarea-i, o lacrim', o privire 
o: >„ i „ m a a „c4a 'ntrpatră sunt eu si numai eu, 

Alţii, că el nt-a îmbolnăvit sufletul cu 
desgustul de lume şi setea adâncă de 
moarte. 

Erezii. 
Eminescu n'a fost nici Heine, nici Lenau, 

ci fiinţa literară în care s'a întrupat conşti
inţa românească şi geniul ei artistic. 

Heine e un scamator genial. Nu e sincer. 
Lenau e sincer, dar e sombru. Vedea lumea 
printr'o străvezie pânză neagră. A murit înă
buşit de mirosul morţii. Lenau apoi, pro-
tivnic lui Eminescu, a fost un poet perso
nal, până şi în poemele cu caracter obiec
tiv şi chiar în vestitele lui »Cantece polone«. 
Toţi sunt sombrii: Faust ca şi Don Juan. 

Eminescu a fost un visător, dar nu am
biţiosul trist: René, Manfred. 

Dacă un vânt de tristeţă suflă puternic 
în poezia lui, apoi aceasta e şi răsfrângerea 
atmosferei sufleteşti de atunci. Starea tim
pului în care a scris Emines:u n'a fost ve
selia. Secolul trecut a fost pentru noi un 
secol de nelinişte, de sbuciumare, de revo-
luţiuni, un secol pavat cu morminte. Şi 
marea aceasta perfidă a veacului de neli
nişte, de-abia în pragul secolului de acum 
îşi astâmpără valurile şi şi culege norii de 
pe cer. Harpa noastră a avut strune triste, 
între inimă şi soare a fost o perdea de la-
crămi. De aceia, nu Alexandri este expresia 
veacului său. 

Eminescu, nu putea să strige ca acel 
Iulian Apostatul : Urc imn, un imn pentru a 
slăvi viaţa, lumina, fericirea. 

Viaţa lui a trecut tristă, ca o navă pe 
un ocean furtunos bătut de vânturi şi în
tunecat de nori, între stâncile de flăcări ale 
morţii. 

In tristeţea lui s'a mai oglindit apoi me
lancolia doinei noastre, acel Weltschmerz 
fatal care suflă delà Creaţiune. De aici cu
mularea simţiffiintelor noaste în poezia lui. 

Eminescu a simţit viaţa cea adevărată. 
Ceilalţi artişti o falsificase. Intre el şi Ale
xandri de pildă e aceiaşi deosebire ca 
între pânzele lui Vernet, Gérard, da 

Vinci, cu bătălii de paradă, şi acelea a-
devărate ale lui Neuville şi Grigorescu. 

In esenţă poezia cea adevărată, nu e cea 
veselă, ci aceia care răsfrânge amestecul de 
jale şi plăcere, soarele şi furtuna sufletului 
nostru. De aceia, Doina e expresia cea mai 
sublimă a poeziei. In Eminescu, Doina aceasta 
e stânca gigantică din care isvoreşte acel 
fluviu impetuos de poezie, cu valuri de mare, 
cu răsfrângerea cerului nostru în el. 

Eminescu e poporul, e lumea. Poetul 
adevărului ! 

Nu-i faceţi proces de crimă din pesimism. 
Pesimismul lui e pesimismul firei. Natura 
nu e un izvor de linişte. In orice element 
al firei, durerea e fatală. Natura suferă ca 
omul. Piatra, o roade stropul de apă şi 
muşchiul îi pune poveri de bătrâneţe. Când 
fulgerul o crapă e o sfâşiere imperceptibilă 
de vieţi, cari mor de durere, căci nu e ni
mic fără de viaţă în fire. 

Pesimismul lui Eminescu purcede din 
durerea lui şi a sufletelor semene pe cari 
le roade păcatele societăţii. N'a fost neli
niştit şi sătul de viaţă prin fire, ci prin dăi
nuirea relelor de cari societatea e încărcată, 
ca norii furtunoşi ai cerului de fulgere mi
stuitoare. 

Eminescu n'a fost un suflet chinuit de 
nelinişte neînţeleasă, ca Rosmeral lui Ibsen, 
care vedea toate în negură rece subt lin
ţoliu! vânăt al morţii; n'a fost un descura
jat fără pricini ca Byron, a! cărui suflet în
trupat în geniala lui ficţiune Manfred îşi 
caută moartea rătăcind pe Jungfrau, în de
serturile gheţare. 

Pesimismul lui Eminescu e natural. Nu-i 
cereţi lui veselia şi sănătatea lui Alexandri 
din Pasteluri şi Romanţe. Vântul durerii nu 
suflă în poeziile bardului bucolic, pentrucă 
n'a suflat nici când peste sufletul lui. Ca 
o mare senină şi calmă, netezită de brize 
uşoare în splendide apusuri de Sud, a fost 
sufletul lui Alexandri. Eminescu dimpotrivă: 
o mare agitată, naufragii, ţipăt lugubru de 
pasări, nori sfâşiaţi de flăcări, ruine sombre 
pe ţărm... Şi uneori numai superbe crepu-

I Ce n'am nici o atomă din tot cugetul meu. 
Şi tocmai de-asta mintea-mi seacă de tulburare 
Căci n'am nici o privire fie omorîtoare 
Căci n'am nid un ai om din însu i diafan 
Nici partea nopţii palizi, nici partea lui Satan. 
De-aceea urăsc Ытел c'o patimă aieă, 
Aş blăstăma pe mama, fiind c'a fost femeie, 
Femeie ca şi dânsa. Şi fiindcă îmi vine 
Ca să mă rup în două, ca să ml smulg din mine. 
G, nu ştii ce-i amorul, nu şti! cumplitul chin 
Ce umple a! meu sufM d ; moarte şi venin ! 
De-ai şti ! 

Maio Nu ştiu o Doamne? 
Stefăniţă. O ştii ? Sarma.st copil ! 

Şi tu (uitându-se la ei cu milă). Şi el... nebunul... 
De aceea ai pălit 

De aceea nu mal râzi tu, de-aceea csuţi tu trist* 
Dară deşi amorul e crud, e şi ama* 
Tu eşti poet şi 'n tine găseşti a ta răsplată. 
Tu totuşi eşti ca floarea ce-şi e destulă sie-[şi] 

Maio : Dacă eu şi al mm suflet şi e! era să fie 
Ca nourul care poartă gândirea-i aspră, rece 
Pe-un cer fără lumină. Eu... am văzut că trece 
Un înger înainte mi şi i am iubit din cale-mi. 
L-am iubit cum iubeşte ecoul trista vale 
Cu dulcile ei taine, cu monotone şoapte 
Cu sufletul ei tânăr ţesut din flori şi noapte! 
Dar valea nu iubeşte ecoui ce suspină? 
Cerni pasă? Ard ca steaua în propria-mi lumină 
Şi tac... Şi lina pace, sublima mângâiere, 

s S'amestecă cu sufletu-mi ce în vecie cere 
I Cere ce?... Ştiu eu oare, sau am ştiut vr 'odată? 
i In visul vieţii mele văd faţa-i adorată 
I Şi o iubesc... ce-mi pasă de ar iubi o ş'alţii 
I Nu iubesc luna 'n ceruri toate undele bolţii... 
1 Insă undă de undă etern nu e geloasă? 
I £ visu-ini mei triste... icoana i dureroasă 
I E pentru mine sfântă... O dulce rugăciune 
I Etern şoptesc în sânu-mi cuvintele ei bune. 
1 N'o mai iubesc pe dânsa, nu mai iubesc femeia, 
I Ci sujletul, lumina, adorm într'însa zeea. 
I Când în genunchi în rugă la sfintele altare 
* Atunci a eu ia dânsa că mă închin îmi pare, 
1 In fine-o parère, ? un v)% e o nălucă 

Ce inima învie, iară nu o usucă... 
E viaţa vieţii mele. Eu de-ar fi a mea însă 
De-aş aţinti în ochi i privirea mea cea plânsă 
Poaieaş gă-l-o rece, ideia-ar fi grozavă. 
Că ea nu mă iubeşte şi un vulcan de lavă 
S'ar face al meu suflet, ars de o gelozie 
Secai de-un amor barbar... Dar astfel... poezie 
Şi cântece şi visuri şi inima mea jună 
In sufldu-лпі ca ziua astfel se împreună 
Cum ai lese 'n ghirlande stele lucinzi cu flori 
Ideie cu ideie se 'ncing adeseori. 
Cum se cuprinde înger cu înger în lung vis 
Şi în oglinda de-aur din sufletu-mi deschis, 
Ca într'o grădină mândră cu flori, cărări şi taine 
Apa*e o zeitate în albe şi lungi haine 
Cu fruntea 'n raze blonde... albă şi tristă-i ea 
E visu inimei mele, este iubirea mea. 
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scule solare, linişte, lună, castele romantice 
pe ţărmuri, insule de baladă, stoluri albe de 
pasări, corăbii spre Thüle. 

Şi ce singuratec a fost acest visător! 
Ar fi vrut să se strecoare fără să-1 cunoască 
lumea. Poate de aceia a fost aşa puternic. 
Aşa crede Stockman lui Ibsen — o m u l cel 
mai puternic din lume e acela care este cel 
mai singur.., 

Ori cum ar fi fost, nu va fi decât un 
Eminescu la români, dupăcum nu e decât 
un Rembrandt în Olanda, un Shakespeare 
în Anglia. Celorlalţi cari vor mai veni după 
el, li va lipsi ceva din geniul lui. 

Da. 

Acest paria, nesocotit multă vreme, trăind 
în adolescenţă, taciturn, misterios, solitar, e 
cel mai mare nume în poezia noastră, măie
strul şi Mesia artei adevărate. 

In opera lui vedem tot ; nu uită nimic. 

Imperiul lui e acela al cugetării. Şi când 
gândul se face vers, cuvintele din cari se 
închiagă sunt tari, neclintite acolo ca piatra 
dură a stâncilor ce nu se pot muta. 

Eminescu numai, are cumpăna valorii cu
vintelor şi în privinţa aceasta e un alchi
mist care se siujeşte de cuvânt să dea stră
lucire de briliant ideei, unui vers. 

El sculptează Venere, madone, chipuri de 
voivozi, cavaleri sălbatici, moşnegi cu muşchiu 
pe piept, regine, fecioare palide, îngeri, de
moni... zugrăveşte singurătăţi de mare, la
curi, castele, păduri de aramă, nopţi de 
basme, biserici în ruină, cetăţi crepusculare, 
lupte delà 1400.... şi dă sbor armoniei de 
sonuri, numai cu puterea cuvântului. 

Eminescu e Rembrandt al poeziei noastre : 
un magician. Ca şi marele meşter olandez 
ajunge să dea lucrurilor din lumea aceasta, 
un aier din cealaltă. 

* 

Pomenirea lui se cuvine pururi, ca unui 
Zeu adevărat. 

In antichitate Silius Italicus ridică un 
templu lui Virgil, şi romanii avură cultul 
lui. In Florenţa, fecioarele din Renaştere se 
rugau lui Dante, iar ţăranii din Irlanda au 
în loc de icoană, capul lui Burns. 

E vrednic de închinare, acela care e su
prema glorie românească. Dacă voivozii ni-au 
dat în trecut biruinţi de faimă omenească, 
Eminescu, ni-a deschis cerul. 

Veşnic va pluti el peste cugetarea vea
curilor. 

Poezia lui, va curge pururi în torente de 
lumină peste sufletul unui popor întreg şi 
din sufletul acesta fecundat de poezie, va 
răsări puternic şi superb lăstarul geniului 
nostru artistic şi floarea sublimă a conştiinţei 
de neam. 

Eminescu e cel dintâi care scrie şi cugetă 
pentru întreg neamul românesc şi printr'ân-
sul se face unitatea noastră culturală. 

La mormântul delà Putna, al lui Ştefan-
cel-Mare, el a pecetluit legătura de aur a 
sufletului românesc, prin tradiţii, prin glorii 
din trecut, prin limbă, prin simţire, prin 
sânge. 

Cuvântul Iui puternic a fost o trîmbiţă 
de luptă. La glasul ei de flăcări conştiinţa 
de neam s'a trezit, sufletul şi-a deschis ari
pele în sbor de înălţare, şi în splendida lu
mină a cerului deschis de el, ochii noştri 
privesc uimiţi, imperiul eternelor frumuseţi. 

Sufletul, astfel îmbătat, aşteaptă pe ţăr
murile oceanului său, răsăritul unui soare 
nou : înţelegerea adâncă a celor ce pregătesc 
apoteoza unui neam. 

Din munţi bătrâni. 
De Eminescu. 

Din гтшп{і bătrâni şi din păduri măreţe 
Se nasc isvoare, ropotind se plimbă, 
Deprind pe rând oceanica lor limbă 
Şi sunt în codrii pustnici cântăre{e. 

Spărgând prin stânci albia lor strâmbă, 
Se leagăn' line şi fac valuri crete, 
In drumul lor ia firea mii de fete — 
Aceleaşi sunt, deşi mereu se schimbă. 

Dar cu adâncul apei s'adânceşte 
In glasul lor a sunetului scară, 
Devine trista, — rânduri-rânduri creşte, 

Pân' ce unindu-se în mareaamară, 
Ca fluviu mândru, ceostenit mugeşte, — 
Ai tinereţei dulce glas de mult uitară. 

Eminescu şi Arddenii. 
De Ioan Slavici. 

Eminescu a petrecut o parte din copilăria Iui 
subt purtarea de grijă alui Aron Pumnul, care 
pentru el era unul din cei mai vrednici şi mai 
liniştiţi oameni. In urmă a trecut la Sibiiu, unde 
avea un frate mai mare, care studia drepturile la 
atunci germana Academie de drepturi de acolo. 
După testimoniul şcolar, pe care l-am găsit între hâr
tiile lui, el a trecut a treia clasă gimnasiall ia 
Sibiiu, de unde a trecut apoi Ia Blaj. In urmă 
fratele său s'a mutat la Timişoara ca advocat şi 
nu mai încape îndoială, că Eminescu a trăit un 
timp oarecare şi în Banat. Mai târziu a stat cât
va timp Îs Beiuş. 

Deşi dar Moldovean, Eminescu a petrecut o 
însemnată parte din copilăria şi din tinereţele Iui 
în mij'ocul românilor din împărăţia habsburgică, 
la dânşii, în ^Familia* lui losif Vulcan şi a în
ceput activüatea literară, în »Federaţiunea* Ціі 
Roman a publicat primele articole politice, şi în
tre contimporanii lui nu era nici unul, care îi 
cunoştea ca dânsul pe românii de pretutindeni 
din propria lui intuitiune. El a fost cd mai ade
vărat représentant şi cel mai zelos propagator al 
simţământului de unitate naţională la noi. 

Simţământul acesta s'a desvoltat şi l'a împins 
la fapte în timpul celor trei ani, pe care i-a pe
trecut la Viena, unde-şi urmau studiile tineri din 
toate ţările cu poporaţiune română, îndeosebi şi 
macedoneni. 

La 1869, când noi am venit la Viena, studen
ţii români erau desbinaţi după temperament şi 
după aspiraţiunile resultate din ei în două socie
tăţi academice. Mai ales în urma stăruinţei Iui 
şi a amicilor săi delà Cernăuţi, delà Sibiiu şi delà 
Biaj aceste două societăţi au fost desfiinţate şi 
s'a constituit societatea » România Jună*, care 
şi Pa ales secretar în primul ei comitet. 

Tot in urma stăruinţelor lui şi a amicilor săi 
a fost pusă la cale serbarea delà Putna, care a 
fost prima acţiune, la care au luat parte români 
de pretutindeni, şi în gândul nostru era punctul 
de plecare pentru o organizare statornică a stu-
denţimii române delà toate universităţile. Şi în 
comitetul central instituit pentru punerea la cale 
a acestei serbări a lucrat Eminescu ca secretar. 

Lucrând alăturea cu dânsul în ambele aceste 
comitete, mi-1 aduc aminte, cu câtă însufleţire 
stăruia să înfruntăm toate greutăţile mergând me
reu înainte şi cât de nestrămutată îi era încrede
rea în puterea de viaţă a neamului românesc. 

Erau cu toate aceste mulţi ceice nu-I puneau 
în rândul naţionaliştilor adevăraţi. 

Conservator prin firea Iui, crescut Ia Cernăuţi, 
şi admirator al lui Şaguna, el era, cum se zicea 
atunci, »schwarz-gelb« îndărătnic, nu-i ura, ci-i 
dispreţuia pe unguri ca pe nişte smintiţi şi lua 
în bătaie de joc pe aşa-numiţii «iredentişti», pre
cum şi pe franţuziţii, care făceau paradă de na
ţionalism avântat. 

Pentru dânsul chestiunea română era culturală 
şi numai culturală şi primejdia cea mare era, ca 
nu cumva, trăind subt înrâuriri culturale deose
bite, încetul cu încetul să ne diferenţiăm şi să 
ne înstrăinăm unii de alţii. — După părerea Iui 
înrâurirea francezi ne strică minţile întocmai ca 
cea bizantină, cea germană [ne zăpăceşte şi ne 
porneşte spre exagerări. Diferenţiarea se şi pro
dusese, încât în România nu mai putea nimeni 
să citească ceia ce se scria în Ardeal, iar în 
Ardeal nu mai citea nimeni ceia ce se scria în 
România, căci nu numai în limbă, ci şi în felul 
de a gândi şi de a simţi erau mari deosebirile 
între românii din cele două părţi ale Carpaţilor. 

El combătea deci cu muită îndârjire ori-şi ce 
înrâurire culturală străina, nu admitea, ca oameni 
străini de neamul nostru să ieie parte la lucrarea 
noastră intelectuală şi stăruia să luăm inspiraţiune 
din viaţa sufletească a poporului, care e pretu
tindeni acelaşi, şi să scriem aşa, ca românii toţi 
să ne înţeleagă. 

Admitea, că conducerea vieţii noastre cult rale 
nu pot s'a albă decât românii din România, dar 
susţinea, că viaţa noastră naţională se razămă pe 
virtutea Ardelenilor îndărătnid, care au păstrat 
mai bine decât огі-şi-care alţi fraţi ai lor firea 
specială românească, felul de a vedea şi de a 
simţi al românului, precum şi credinţele, obice
iurile şi apucăturile rămase d/n bătrâni. 

Totdeauna dar, şi astfel şi Ia Putna, când se 
puse în discutiune chestiunea înfiinţării unui or
gan naţional pentru susţinerea intereselor comune 
întregului neam românesc, el a stăruit, ca acel or
gan să se înfiinţeze la Sibiiu, dar să colaboreze 
la el scriitori de pretutindeni. 

De aceea încă de pe atunci mulţi îl socoteau 
ardelean, şi în ur.ră, când Iar.ram împreună !a 
»Timpul«, nu odată i-au aruncat adversari pripiţi 
vorba, că e om >de pripas« în România şi nu 
i-se cuvine să se amestece în treburile ţă'ii ce-i 
dă ospitalitate. 

Eminescu socotea pretutindeni stricată clasa 
cultă română, aşa numita ^pătură superpusă* şi 
nu-şi făcea iluziuni în ceeace priveşte desvoltarea 
noastră p.Iitică >Vjm înainta, — zice el, — cu 
toată ticăloşia noastră, căci n'avem încotro: iarba 
creşte şi ea fără nici o purtare de grijă, dacă dă 
Dumnezeu ploaie*. — Despre un avânt în viaţa 
politică a românilor nu putea să fie vorba decât 
dupăce se va fi restabilit unitatea culturală şi va 
fi urmat renaşterea morală, pe care o visa el. 

Azi, când se împlinesc douăzeci de ani delà 
moartea lui, putem să ne dăm seamă, dacă el 
avea ori nu dreptate. 

Un lucru e neîndoios: că în deosebi românii 
din regatul ungar au dat politiceşte îndărăt, încât 
stau neasemănat mai rău decum steteau în tim
pul, când Eminescu îşi urma lucrarea. Unitatea 
culturală cu toate acestea s'a restabilit, şi vorba 
e numai s'o păstrăm şi de aici înainte — lucrând 
în viaţa sufletească cu toţii împreună. — Renaş
terea morală va urma şi ea, dacă, dându-ne seamă, 
că delà ea atârnă viitorul neamului nostru, o vom 
voi cu toţii. — Iar celelalte sunt lucruri de puţină 
importanţă. 
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Cum Oceanu. 
De Eminescu. 

Cum oceanu 'ntărîta! turbata i, 
Răcnind înalţă braţele-i spumate, 
De nori s'acaţă, în bolta lu mei bate, 
Până furtuna ! reîmpinge 'n patui . 

Sălbatecul! In van fulgere înfricoşate 
Apără cerul... El încredinţata i 
C ă bolta cea albastră e palatu i. 
Cu asalt ş'o ia el vrea, — ca pe-o cetate. 

Rănit de fulgere el se încovoae, 
Şi c'o poveste îl adoarme-o boare... 
Şi 'n vis — un cer în fundu i se îndoae. 

Tot ce-a dorit, în visul lui el are, 
Tăria, stele, luna cea bălae... 
Dorind murmură, — murmurând tresare. 

foeziile postume 
ale lai Eminescu. 

De A. Vlahuţă. 

Ce impresie de reînviere ne dau poezii'e 
[icestea necunoscute încă, rămase atâta timp 
[togropafe în manuscrsele vrăfuite ale poe-
jlalui ! Maestrul pare că trece din nou prin-
Itre noi, cu pasu-i domol, cu fruntea-i largă, 
[ca o hii trişti, închişi pe jumătate, pururea 
[gânditor, >înv'luit în risaata« visurlor lui 
[profund mehncolice, cu toiul dintr'o alia 
[lume. 

» Dintre sute de catarge 
Cari lasă malurile, 
Câte oare le vor sparge 
Vânturile, valurile*... 

Citim şi sufletul nosiru trenare ca la un 
hlas curo-cui, pe care demult nu-1 mai äu
sse rn , pe care nu credeam să-1 mai putem 
[auzi vr'odată, — glas iubit, glas sfânt, ce 
[ne vorbeşte din eternitate. 

întotdeauna poez ;ile lui Emir>escu au pro-
jdus o impresie extraordinară. Gândurile lui 
veniau ca din cine ştie ce aââocimi m'ste-
rioase, îmbrăcate intr'o forma aşa de neo 

Ibicinuit de frumoasă, cuvintele subt con-
[deiul Iui f àpVau psr 'că un înţeles aşa de 
[solemn ş'o muzi ă aşa de ne mai auzită, 
Ică noi simţeam ca şi cum ar fi străbătut 
prin versurile lui ceva din sufletul tragic al 
bibliei, ceva din bătrâneasca înţelepciune a 

[cronicarilor. 
Acum, când ştim cum s'a sfârşit viaţa 

[cea pământească a poetului, poeziile acestea 
[neaşteptate, ne impresionează şi mai adânc. 
ІЕІе vin de departe, încărcate şi de durerile 
vieţii şi de misterul morţii aceluia care a 
dat cea mai puternica şi mai înaltă expre
sie gândirii româneşti. In bucaţle neispră
vite, în nehotărârea » variantelor*, ÎQ crâm 
peele de strofe izolate, împrăştiate ca sfă-
râmăturile unei statui, se vede aceaşi neli
nişte profundă a omului care are lucruri 
mari şi multe de spus, şi aceeaşi căutare 
pasionată a » cu vântului predestinat*, a for
mei desăvârşite. O însemnată şi folositoare 
operă va fi aceea îu care se va studia firea 
aleasă^ sufletul complicat al acestui artist, 
cu felul lui de a gândi şi de a face ver
surile. 

In Eminescu literatura noastră şi-a atins 
cel mai glorioä moment al desvoltării ei, şi 
malta vreme va trece până să apară demnul 
urmaş al acestui maestru. 

0 perfectă cunoaştere a limbii, a credin
ţelor şi a daunelor strămoşeşti, o nemărgi

nită iubire de ţară şi de neam, eată ce se 
răsfrânge mai cu deoseb re şi dm aceate 
pagini sfinte, pr'ri care ne îmi vorbeşte încă 
sufletul marelui nostru rapsod. 

In Nirvana. 
De I. L. Caragiale. 

Sunt peste douăzeci de ani de-atunci. 
Locuiam intr'o casă unde trăsese în gazdă un 

actor, vara director de teatru în provincie. Sta
giunea migrării actorilor se sfârşise: era toamnă, 
şi aceste păsări călătoare se întorceau pela cui
burile lor. 

Văzându-mă că citeam într'una, actorul îmi 
zise cu un fel de mândrie: 

«Iţi place să te ocupi cu literatura... Am şi eu 
un băiat în trupă care citeşte mult; este foarte 
învăţat, ştie nemţeşte, şi are mare talent: face 
poezii ; ne-a făcut câteva cuplete minunate. Eu 
crez că ţi-ar face plă:ere să-1 cunoşti.* 

Şi-mi povesti cum găsise înti 'un otel din Giur
giu pe acel băiat — care slujea în curte şi la 
grajd — culcat în fân şi citind în gura mare pe 
Schiller. 

In ieslele grajdului, la o parte, era un giaman-
ian — biblioteca băiatului — plin cu cărţi nem
ţeşti. 

Băiatul era foarte blând, de treabă, nu avea 
nici un viţiu. Era străin de departe, zicea el, dar 
nu voia să spună de unde. Se vedea bine a fi 
copil de oameni, ajuns aci din cine ştie ce îm
prejurare. 

Actorul îi propuse să-1 ia sufler cu şapte gal
beni pe luna, şi băiatul primi cu bucurie. îşi 
luase biblioteca şi acuma se afla în Bucureşti. 

Seara trebuia să vie la directorul lui — astfel 
puteam să-1 văz. 

Eram foarte curios să-1 cunosc. Nu ştiu pen-
truce, îmi închipuiam pe tânărul aventurier ca pe 
o fiinţă extraordinară, un erou, un viitor om 
mare. 

In închipuirea mea, văzându-1 în revoltă faţă 
cu practica vieţii comune, găseam că dispreţul 
lui pentru disciplina socială e o dovadă cum că 
omul acesta trebuie să fie scos dintr'un tipar de 
lux, nu din acela din ca e se trag exemplarele 
stereotipe cu miile de duzine. 

Deşi în genere teoria delà care plecam eu ca 
să gândesc astfel — că adică un om mare tre
buie în toate să fie ca neoamenii — era pripită, 
poate chiar deloc întemeiată, în speţă însă s'a 
adeverit cu prisos. 

Tânărul sosi. 
Era o frumuseţe! O figură clasică încadrată 

de nişte plete mari negre; o frunte înaltă şi se
nină; nişte ochi mari — la aceste ferestre ale 
sufletului se vedea că cineva este înăuntru ; 
un zîmbet blând şi adânc melancolic. Avea aerul 
unui sfânt tânăr coborît dintr'o veche icoană, un 
copil predestinat durerii, pe chipul căruia se vedea 
scrisul unor chinuri viitoare. 

»Mă recomand, Mihail feninescu.* 
Aşa l-am cunoscut eu. 
Câtă filosofie n'am depănat împreună toată 

noaptea aceea cu nepregetul vârstei de şapte
sprezece ani! , . i ; r ; 

Ce entusiasm! Ce veselie! 
Hotărît, închipuirea nu mă înşelase... Era un 

copil minunat. 
Intr'o noapte mă pusese în curentul literaturii 

germane, de care era încântat. 
>Dacă-ţi place aşa de mult poezia, trebuie să 

şi scrii, i-am zis... Am aflat eu că dumneata ai 
şi scris. 

— Da, am scris. 
— Atunci, — şi mie-mi place poezia, deşi nu 

pot scrie, — fii bun şi arată-mi şi mie o poezie 
de dumneata.» 

Eminescu s'a executat numai decât. Era o 
bucată dedicată unei actriţe de care el era foarte 
înamorat... D'abia mai ţiu minte. Ştiu atâta că era 
vorba de strălucirea şi bogăţiile unui rege asi
rian nenorocit de-o pasiune contrariat!., cam aşa 
ceva. Poezia aceasta îmi pare că s'a şi publicat 
prin 68 sau 69 în s Familia « din Pesta. 

m 

g |A două zi seara n e a m întâlnit iarăşi. Dar peste 
zi o nemulţumire intimă intervenise. Actriţa fu
sese foarte puţin mişcată de mâhnirea regelui 
asirian. Eminescu era de astă-dată tăcut şi p o s p : 

morît, vorbea foarte puţin şi contradicţia îl irita. 
In zadar l-am rugat să-mi mai arate vre-o poezie 
sau să mi-o citească tot pe aceea care o cuno
şteam. A plecat să s e culce de vreme, şi dimî^ 
neaţa la amiazi, când m'am dus la el, l-am găsit 
tot dormind. 

L am sculat. Se dusese acuma supărarea, ba 
era chiar mai vesel ca alaltăieri. Am petrecut toată 
ziua râzând, mi-a vorbit despre India antică, 
despre Daci, despre Ştefan-cel-Mare, şi mi a cân
tat doina. 

Ii trecuse ciuda regelui asirian şi acum se 
bucura în linişte de avuţiile şi strălucirea lui. 

Aşa l-am cunoscut atuncea, aşa a rămas până 
în cele din urmă momente bune: vesel şi trist; 
comunicativ şi ursuz ; blând şi aspru ; mulţămin-
du-se cu nimica şi nemulţămit totdeauna de 
toate; aci de o abstinenţă de pustnic, aci apoi 
lacom de plăcerile vieţii; fugind de oameni şi 
căutându-i; nepăsător ca un bătrân isteric şi 
iritabil ca o fată nervoasă. — Ciudată ameste
cătură! — fericită pentru artist, nenorocită pen
tru om ! 

Primăvara următoare a plecat cu o trupă am
bulantă de teatru prin Moldova. Am aşteptat 
toamna pe Eminescu înzadar — trupa s'a întors 
fără dânsul. 

Părintele lui, de fel din Botoşani, I-a regăsit 
pe excentricul fugar, şi mai cu binele, mai cu 
de-asila, I a luat acasă şi de acolo I a trimis Ia 
Viena. 

Am văzut mai târziu : »Ideal p erdut în noaptea 
unei lumi ce nu mai este...* Eminescu îşi ţinea 
făgăduiala: copilul creştea om mare. 

Mai în urmă, I am întâlnit tot aici pe Eminescu 
cu un frate al lui, ofiţer. Plecau amândoi în străi
nătate, el la Viena, celalalt Ia Berlin. 

Militarul era frate mai mare; tot aşa de frumos, 
de blând şi de ciudat — o isbitoare asemănare 
în toate. 

Acela a mers la Berlin; în câteva luni a spe
riat Academia militară cu talentele-i şi a dat un 
examen care l a făcut pe mareşalul Moltke să se 
intereseze foarte de aproape de soarta lui, hotă
rît să-1 ia pe lângă dânsul. Ca să-şi încoroneze 
succesul, militarul s'a dus acasă şi, fără să lase 
măcar o vorbă, s'a împuşcat. 

Peste mai multă vreme, când am yorbit cu 
Eminescu de trista împrejurare a militarului, el 
mi-a răspuns rîzând: 

>Mai bine! ala era mai cuminte ca noi!* 
Peste câţiva ani a venit in Bucureşti tata Iui 

Eminescu. Era un bătrân foarte drăguţ, glumeţ 
şi original. Făcuse o bună afacere şi venise să-i 
cumpere fiului haine şi ciasornic şi să-i deie «din 
viaţă» o sută de galbeni, partea Iui de moştenire 
din averea părintească. 

L-am întrebat atunci pe Eminescu dacă muma 
lui trăieşte. Mama murise, dar, după aierul po
somorât cu care mi-a răspuns, am înţeles că de 
moartea ei se legau nişte amintiri mai crude de
cât ca de o moarte normală, nu numai dureroase, 
dar şi neplăcute. 

Am aflat apoi că o soră a Iui, care-1 iubea 
foarte, trăia retrasă într'o mănăstire: biata fată 
era paralizată din copilărie. 

Şi au fost oameni, nu de rând, oameni de 
seamă, cărora le-a plăcut să facă sau să lase a 
se crede că nenorocirea Iui Eminescu a fost cau
zată de viţiu. 

Era, în adevăr, un om desordonat, dar nici de-
cum viţios. In lumea asta, mulţimea celor de 
rând crede că plăcerile materiale ale vieţii sunt 
privilegiul lor exclusiv şi că oamenii rari nu au 
voie să aibă şi ei defecte. 

Avea un temperament de o excesivă neegali-
tate, şi când o pasiune îl apuca era o tortură 
nemaipomenită. Am fost de multe ori confidentul 
lui. 

Cu desăvârşire lipsit de manierele comune, 
succesul îi scăpa foarte adesea... Atunci era o 
sbuciumare teribilă, o încordare a simţirii, un ac
ces de gelozie, cari lăsau să se întrevază destul 
de clar felul cum acest om superior trebuia să 
sfîrşească. 
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Când ostenea bine de acel cutremur, se închi
dea în odaia lui, dormea dus şi peste două, trei 
zile se arăta iar liniştit ca » Luceafărul « lui — >ne-
muritor şi rece». 

Acum începea cu verva lui strălucită să-mi pre
dice budismul, şi să-mi cânte Nirvana, ţinta su
premă a lui Buda-Çakiamuni. 

O aşa încordare, un aşa acces a avut în ulti
mele momente bune : acela a fost semnalul sfîr-
şitului. După cutremur, el nu s'a mai închis în 
odaie să se culce şi să mai facă ce făcea mai 
nainte Luceafărul. A pornit înainte, tot înainte, 
până ce a căzut subt loviturile vrăjmaşului pe 
care-1 purta în sînu-i încă din sinul maicii sale. 
Copil al unei rase nobile şi bătrâne, în el se pe
trecea lupta decizivă între flacăra celei mai înalte 
vieţi şi germenul distrugerii finale a rasei — ge
niul cu nebunia. 

Lupta a fost groaznică. încercarea, drumul, 
cătră Nirvana a fost tot aşa de dureroasă cât şi 
de strălucită. 

In capul cel mai bolnav, cea mai luminoasă in
teligenţă — cel mai mâhnit suflet în trupul cel 
mai trudit! Şi dacă am plâns când Iau aşezat 
prietenii şi vrăjmaşii, admiratorii şi invidioşii, subt 
» teiul sfant«, n'am plâns de moartea lui; am 
plins de truda vieţii, de câte suferise această iri
tabilă natură delà împrejurări, delà oameni, delà 
ea însăşi. 

Acest Eminescu a suferit de multe, a suferit 
şi de foame. Da, dar nu s'a încovoiat niciodată: 
era un om dintr'o bucată şi nu dintr'una care 
se găseşte pe toate cărările. 

Generaţii întregi or să su'e cu pompă dealul 
care duce la Şerban-Vodă, dupăce vor fi umplut 
cu nimicul lor o vreme, şi o bucată din care să 
scoţi un alt Eminescu nu se va mai găsi poate. 

Să doarmă în pace năcăjitul suflet! 
Ferventul budist este acuma fericit: el s'a în

tors în Nirvana — aşa de frumos cântată, atât 
de mult dorită — pentru dânsul prea târziu, prea 
de vreme pentru noi. 1889, Iunie 18. 

I I O Ъ £ 1 3 

De Eminescu. 

Să priveasc' Ardealul lunei i-e ruşine 
Ca robit copiii pe sub mîni străine, 
Ci ^tr'un nor de abur, într'un văl de ceafă 
îşi ascunde tristă g^bena ei faţă. 

Horia pe un munte falnic stă călare, 

O coroană şură munţilor se pare.. 

Iar Carpaţii ţepeni, îngropaţi în поь 

îşi vuiau prin tunet gîndurile lor 

Eu am, zise-un tunet, suflet mare greu, 
Dar mai mare suflet baie 'n pieptul meu 
Fruntea-mi este albă ca de ani o mie 
Dară al lui nume mai mult o sä ţie 

Nalţi suntem noi munţii, zise-un vechiu Carpat 
Dar el e mai mare, că ni-i împărat. 

Atunci luna iese, norilor regina 
Fruntea lui cea pală roşu o 'nseninà 
Galbenele-i raze încing fruntea-i rece 
Că părea din munte diadem de rege. 

Şi un stol de vulturi muntele 'nconjot 
Cugetînd că-i Joe, Dumnezeul lor. 
Cînd în miezul nopţii, cununat cu nimb 
Fulgere aruncă sus de pe Olimp 

A R A D, 28 Iunie n. 1909. 

1 6 / 2 9 I u n i e . 

Azi se împlinesc 20 de ani delà moar
tea lui Mihail Eminescu. In semn de pioasă 
aducere aminte şi adâncă recunoştinţă, în
chinăm numărul de azi întreg aceluia, care 
a cuprins în slove nemuritoare simţirile unui 
neam întreg »dela Nistru pân' la Tisa*. In 
faţa acestei clipe sfinte, am crezut, că tre
buie să uităm toate celelalte griji, mari şi 
mărunte, pe cari în alte zile le cernem subt 
ochii cititorilor noştri. 

Pentru orientare, amintim: 
Catrenele şi Cugetările inedite, pe cari le 

dăm în numărul nostru de azi, nu au mai 
fost publicate nicăiri şi sunt necunoscute 
până acuma; 

Bucăţile: Mihail Eminescu de N. Iorga, 
Eminescu şi Ardelenii de I. Slavici, Lui 
Eminescu, poezie de Cincinat Pavelescu şi 
Un rapsod de Gh. Mugur — sunt ori
ginale. 

Fragmentul dramatic »Mira« îl reprodu
cem din calendarul »Minervei«, sonetele 
»Cum oceanu«... ^Din munţi bătrâni «... şi 
poezia »Horea« din volumul de poezii po
stume ale lui Eminescu. 

Şi în sfîrşit, am crezut că facem un ser
viciu cetitorilor noştri, dacă mai publicăm 
odată articolele celor doi scriitori de frunte, 
Vlahuţă şi Caragiale, deopotrivă de dragi 
publicului, şi buni prieteni de ai Iui Emi
nescu. Bucata d-Ini Vlahuţă e reprodusă 
din »Samanätorul« (anul I), a d-lui Cara
giale din volumul »Note şi schite«. 

Ne simţim îndemnaţi să mulţămim şi pe 
această cale d lor Iorga, Slavici, Cincinat 
Pavelescu, şi îndeosebi d-lui Gh. D. Mugur 
din Sinaia — pentru binevoitorul concurs 
şi pentru preţioasele articole, cu cari îmbo
găţim numărul de azi al » Tribunei «. 

— Serbarea pentru Eminescu în Arad . 
Amintim încă odaia publicului din Arad şi din 
împrejurime că mâine, Marţi 16/29 1. c , seara la 
orele 8 »Asociatiunea culturală* din Arad va 
ţine o seibare în amintirea lui Eminescu. Pro
gramul serbării s'a publicat. Locul unde se va 
ţine e sala dela »Mileniu«. Intrarea gratuită. Cre-

I dem că nimeni dintre cărturarii Aradului nu va 
I lipsi 
* 
I D. Seton Watson în Blaj. Vineri d nul 

Seton Watson, însoţ t de d-nii Octavian Goga şi 
1. I. Şchiopul au vizitat Blajul. 

Mişcarea naţională în Caracal. 
Dia Caracal capitala jodt ţului Romanaţi 
(Românul) ni-se anunţa cu acolo s'a con
stituit o secţie locală a >L ;g3i Caltaraie« a-
legâcda-se preşedinte Alexandru Nicolau 
avorat, iar secretar d. Nicu Pavlidi. S'a ho
tărât ca doamnele şi domnişoarele da orice 
rang social sä fie invitate a !.. a parte la 
Ligă ŞI la activitatea ei. Sa proiectase şi o 
excursiuoe cu profesorii şi elevii gimnaz ului 
dia loc la Arad, unde avea sä se dea o 
reprezentaţie CU ei, dar piedicile pe cari gu
vernul unguresc le-ar face, au fa eut să se 
renunţe la excurskme. 

In schimb se va face o excursiune la 
Braşov. S'a adresat d-lui N. Iorga o invi
tare de a ţine o conferinţă în Caracal. In 
aceîaş timp noua secţie a >Ligei« a adresat 
d-nei Anoţa Vlad şi d-lui Dr. Torna Ionescu 
câte o adresă de felicitare şi aderenţă pe 

cari le vom publica. Urăm succes deplin 
nora ei şi energicei mişcări naţionaliste dia 
Caracal. 

I — In jurul morţii lui Aurel Murăşianu. 
»Gazeta Transilvaniei* urmează a publica articole 
şi telegramele ce a primit cu prilegiul morţii lui 
Aurel Murăşianu. Sunt telegrame delà P. S. S. 
episcopul Radu, dela archimandritul Dionisie, I. 
cavaler de Puşcariu, Dr. Gh. Popovici (Lugoj), 
generalul Gigârtu (Craiova) Dr. Sârbu şi Dr. Pe-
trovici (Lugoj) două telegrame nemţeşti dela 
doamnele Elena Mocioni (Vlaicoveţ) Teresia MQ-
cioni (Căpâlnaş) una românească din Birchiş 
dela dnii Anton Mocioni şi Petru Ionaş etc. etc. 

«Gazeta» mai scrie că răsfoind printre însem
nările Iui Iacob Murăşianu dna văduva Elena 
Murăşianu a găsit că regretatul ei soţ a decedat 
în aceiaş zi în care s'a născut. Ziua naşterii şi a 
morţi lui Aurel Murăşianu e 20 Iunie 1847 şt 
20 Iunie 1909,'prin urmare a împlinit exact vrâsta 
de 62 de ani, o întâmplare destul de rară. 

Publicând discursurile şi articolele rostite şi 
scrise cu prilegiul morţii Iui Murăşanu spre a 
manifesta doliu! său, şi ca un frumos semn de 
pietate, »Gazeta« urmează a-se încadra în negru. 

— Tripla Alianţă. Din sursă bine in
formată se anunţă din Viena : Pe Ia sfârşi
tul lunei lui Iulie, miniştrii de externe Tit-
toni, Aehrenthal şi Biilow, se vor întâlni la 
Ischl sau la Gastein, pentru a discuta asu
pra tuturor chestiunilor pendente, precum 
şi în privinţa atitudinei Triplei Alianţe faţă 
cu Rusia. întâlnirea împăratului Wilhelm IL 
cu ţarul Nicolae II. a făcut necesară şi în
tâlnirea celor trei miniştri de externe. 

— E x a m e n u l ve rba l d e m a t u r i t a t e Ia li
ceul d in B r a ş o v s'a terminat cu următorul re
zultat: Maturi cu foarte bine: 1) Sebast'an Bor-
nemissa, 2) Nicolae Dordea, 3) loan Garoiu, 4) 
Dumitru Manu, 5) Dumitru Nistor, 6) I. Petruţiu, 
7) I. Popoviciu, 8) P. Savu, 9) Vas. Stoica. Ma
turi cu bine: 1) Nie. Aron, 2) P. Boeriu, 3) Sim. 
Borzea, 4) D^Galdău, 5) I. Hozanu, 6) I. Ignaton, 
7) Nie. Ilieşiu, 8) I. Lup, 9) I. Moldovan, 10) Nie 
Olariu, 11) V. Meşotă, 12) Iosif Pop, 13) Solomon 
Sofonea, 14) V. Stănilă, 15) C. Ţeicu, 16) E. Ţeposu. 
Maturi: 1) Tr. Aiteanu, 2) Virg. Laurian Aroo, 
3) Romul Bucşa, 4) Tr. Bude, 5) Emil Colbazi, 
6) Dan Romeo, 7) I. Harşia, 8) Nie. Mandai, 9) 
los. Puşcariu, 10) Val. Roşea, 11) I. Russu, 12) 
I. Scumpu, 13) Aurel Şinca, 14) Nie. Tatu şi Nie. 
Fulea, care a făcut examenul de emendare din 
matematică. 5 inşi au să repeteze examenul în 
Sept. 1909 din un studiu, iar 1 candidat a fost 
avizat Ia repeţirea examenului întreg în Iunie 1910. 
Rezultatul obţinut anul acesta este, fără îndoială,, 
foarte favorabil, ceeace constituie un titlu de 
laudă nu numai pentru elevi ci şi pentru pro
fesori. 

— Mare entusiasm în Turcia pen
tru un războiu cu Grecia. Din Salonic 
se telegrafiază: Din pricina chestiunei cre-
tane în toate sferele politice şi militare din 
Turcia suflă un curent din ce în ce mai 
puternic pentru un războiu în contra Gre
ciei. S'au ţinut şi se vor ţine încă nume
roase meetinguri pentru declararea războ
iului. Albanezii au promis 50.000, bulgarii 
30.000 de voluntari. înarmările continuă. 

— Examen de învăţătoare . D-şoara Lucia Bog
dan din Siria a trecut zilele acestea examenul de în
văţătoare la şcoala normală de stat din Cluj. Cu pri
lejul acelui examen s'a prezintat, precum ni-se scrie, 
afară de dînsa şi o elevă romîncă greco-catolică. Pe 
cînd însă la examenul de religie protopopul ortodox 
din Cluj, d. Roşescu a examinat în limba romînească,, 
protopopul greco-catolic, cunoscutul Dăianu, a exami
nat în limba statului. 
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c Atragem atenţ iunea cetitorilor noştri asu-
, prăvăliei de gramofoane a lui Francise Scha
ttin Becicherecul-mare (Nagybecskerek). Ca-
ig de preţuri gratis şi franco. 

Tîrgul d e bucate din Arad. 

28 Iunie 1909. 
S'au vândut azi: 

grâu 400 mm. . . 15 80— 
cucuruz 400 mm. . 740— 
secară . . . . . 10—.— 
ovăs 8'40 — 
orz . . . . . . 8 2 9 -

ijurile sunt socotite în coroane şi după 50 kig. 

usa de mărfuri şl efecte din Budapesta . 

Budapesta, 28 Iunie 1909. 
ÎNCHEIEREA la 1 ORÄ şi jumătate : 

Grîu pe Iunie 1909 27.74—27.76 
Secară pe Oct. 20.40—20.42 
Cucuruz pe Iulie 15.60—15.62 
Cucuruz nou Mai 14.48—14.50 
Ovăs pe Oct. 16.04—16.06 
Rapiţă peAug. 29. 29.20 

:ţut cerealelor după 100 klgr. a fost următorul . 

Grîu nou 

. Tisa 31 K. 65—34 K. 20 fii. 
n comitatul Albei 31 » 20—34 » — » 
: Pesta 32 » 34 » 45 » 
năţănesc — 31 « 75—34 » 55 » 
delenesc 32 » 60-32 » 80 » 
: Bacica 32 » 30—33 » 70 » 
cară de calitatea I. — — 20 » 45—20 » 75 » 
cară de calitatea mijlocie 20 » 15—20 » 35 » 
2ul de nutreţ, calitatea I. 17 » 70—18 » 60 » 
rzul de calitatea a II. — 17 » 17 » 10 » 
râs de calitatea I. •— 19 » 75—20 » 05 » 
vas de calitatea a II. 17 » 30—20 » 10 » 
icuruz 1 5 » 90—16 » 10 » 
irîţe— 12 » 80—13 » 10 « 

Redactor responsabil Constant in Savu. 
fribuna< institut tipografic, Nichîn şl c o n s . 

>1 W ă l l i s c h h o î 
s a n a t o r i u 

ranjat d u p ă s i s temul dr. Lahman cu toate 
itocmirile m o d e r n e a l e theraplei fisicale 
dietit ice, 1 o ră şi jum. depărtare delà 

iena în regiune romantică şi sănătoasă. 
osia şl Telegraf: Maria Enzensdorf (bei Wien). 
Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziţie di
cţiunea şi medicul şef al stabilimentului 

Dr. Marius Stürza. 

Cel ce doreşte a avea 

R A C H I E 
ieftină, —-~-— 

PAR À C A Z A N 
acela să-şi p rocure delà comerciantul 

t a d o v a n P o p o v i t s , Ú j v i d é k 8 3 . 
CARTEA 

S e n t i n e t a 99 

in care poa te învăţa cum să facă toate 
lehiurile şi c u m manipularea vinurilor. 

Preţul acestei cărţi e 6 cor. 
ot aşa vând materialul necesar cu praf cu toi. 

Preţul pentru 100 litre 8 cor. 

99 
Institut d e credit şi e c o n o m i i ca s o c i e t a t e 
p e acţii în SATUL-NOU (Révaujfalu) cu 
= — — filiala în Sân-Mihaiu. = = 

Efeptueşte toate operaţiunile de bancă. După 
depuneri plăteşte 5°/0 interese şi io°/ 0 dare după 
interese. — Prospect pentru noua emisiune de 
acţii, pentru acţionari cu n o , iar pentru ne
acţionari cu 112 cor. se pot cere delà direcţiune. 

S a t u l - N o u , în 7 Maiu 1909. 

Direcţiunea. 

Zénitiiul de gumă 
deja după câteva zile s'a dovedit 
piin mii de scrisori de recunoştinţe 

dovedeşte că 
s p e c i a l i t ă ţ i l e ( p r e s e r v a t i v c ) 

pentru üc-me şl domni, Inventate sub numele Zenith sunt 
cele mai de Încredere, nu strieă sănătatea, oeeace er» 
defectul celor de pună acum. 

Preţul- 1 duzină de Zénith pentru domni 8 e o r 4 

1 bucată Zénith pentru dame 7 cor. 
La comandă vă rugăm să fiţi atenţi la numele 

Zénith, căoi numai atunci ѳ veritabil, dacă ѳ proväzi-t 
ou maroa Zénith. — Se trimite In străinătate şi 1ч ţara 
pe lângă cea mal mare disoreţle, reoom. şi ou rambursa. 

Agentura principală in Ungaria : 

D E U T S C H I Z I D O R 
magazin de instrumente medioale şl pentru îa^rijlrii 

bolnavilor. 
S z a b a d k a , K o s s u t h - i l . 

Invenţie uouu! Invenţie n o u i ! 
M o a r ă e l e o £ e l pentru întrebuinţare 

în economie şi acasă, macină excelent orzul, 
cucuruzul şi grâul, se învârte cu mâna, puterea 
de mancă а nnni băiat de 6 ani, i kilogram pe 
minut — pe lângă garantă. 

Preţul 14 coroane. 
F a c a p a r a t e p e n t r u d e s f a 

c e r e a s ă m â n ţ e i de lucerna şi trifoiu, 
de mânat cu puterea ori cu mâna, de apucat 
în maşina de îmblâtit ori de sine stătătoare. 
Preţurile să se întrebe. 

K á d á r G y u l a 
fabrică de aparate de desfăcut să
mânţa trifoiului şi atelier de repa

raturi de maşini 
O R A D E A -

( I V a g - j r v á r a d ) Vilanytelep mellett 

Recomandat de ministerul de culte şl instrucţie ! 
— — Multe recunoştinţe — — 

Z W Ö R N E R B . 
PREPARATORUL DE ÎMPĂIAT ANIMALE 

~ l KOLOZSVÁR, Rozsa-u. 7 sz. I 
Animalele să se tri
mită căt se poate de 
proaspete şi nebe
lite. Trebue indicat 
In ce formă să se În
tâmple prepararea; 
mamiferelor mai 

mari să Il-ee scoată 
intestinele.—Pentru 
Împachetare sooo-
teso numai cheltule» 
_ ше mele. — 

v РгерагаИѳ Îngrijită, 
artistică, In formă 

naturală, luoru 
trainic, preţuri mo-
— derate 1 — 

Schmidutz József 
fabricant de ins trumente muzica le şi 
magazin d e tot so iu l d e instr. muzicale . 

KU LA (comit. Baci). 
Se capătă: Viol ine , g o a r n e , harmonice , 
tambure şi cele mai bune g r a m o f o a n e 
precum şi ort ce ins trumente muzicale . 

KoVács £. Kattdor 
SEGHEDIN — SZEGED 

—r::~z L a u d o n u t c a . 

Pregăteşte clasuri 
de turn pentru 
biserici, primării 
castele, cazărmi, 
şcoli şi fabrici, 

de construcţia cea 
mai n o u ă şi mai 
bună , executate so 
lid. Pr imeşte orice 
reparăr i . — Ciasuri 
de turn , bisericilor, 
comunelor le expe-

— diază pen t ru plăliri în ra te . — 
Planuri gr-atwite. 

Táíray Sándor 
turnătorie de fier, fabrică de maşini şi plu

guri, atelier de zidărie şi lăcătuşerie 
Oradea-mare — N a g y v á r a d 

Teleky.utca 3S. 

Lucrări vărsate pentru maşini, 
după desemn sau lucrări de 
fier strugărit şi lucrări oblite. 

Pluguri sistem S a c k , 
totfelul de lucrări de Iăcătărie şi 

— pent ru zidiri. — 

. A t e l i e r m o d e l d e 
m ă s â r i e p r o j ^ r i i * . 
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Cele шаі tane gramofoane 
cu preturi ieftine fără concurenţă şi mare asortiir ent, se pot căpăta la 

FRANZ SCHUBERT 
B e e i e h e r e e u l - п ш e (Nagybecskerek) 

(palatul finanţelor). 

G r a m o f o a n e cu 25—40—80 coroane până Ia 
20O-— Р І Л с і na a r i de '5 cm. cu două păi ţi 4 cor. 

O r h e s t r e p e n t r u r e s t a u r n n t c delà 450 cer. 
B i c i c l e t e f a b r i c a ţ i e I 110 cor. — T o a t e p â t - ţ r i l e 

d i n c a r i s c a l c ă t u e ş t e în cel mai mare asortiment cu preţ 
ieftin. La cerere se trimite gratuit catalogul de pre(uri despre gramofoane, 
plăci, biciclete, motoare, maşini de cusut si părţi alcătuitoare. 

iE 

I O A N I. C R E Ţ U 
srbUcct fi Ш\ц 

Timisoara-Fabric 
Fő-utca 10. 

S) 

S) 

9 

Primeşte orice l u c r ă r i 
cu fler pentru z i d i r i , Ж 
precum şi bar iere pen - %\ 
tra trepte ş i balcoane, Ш 
grati i pentru p o r ţ i , ч& 
sche l e t e pentru f e r e - 2ч 
stri , garduri pentru «f» 

flert cu preţuri moderate. 

C e i ö i n t Ä I « a t c s l i e r d e p i e t r i m o n u n i e n t f i l e s*.r--r*r%}eit 
c w p u t e r e e l e c t r i c a . = = = = = 

fiEISTENBREiN TAMÁS és TÁRSA Ä •ii de moue ик »fr 
pietri de cimitir -

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 
Din pietri de mormânt magazina se află în 
Kolozsvár , F e r e n c z J é z s e f u t 25 . 

Cancelaria şi magazinul central: 
Kolozsvár, Dézsma-n. 21. 

T E L E F O N 6 € » 2 S . 

Filiale: Nagyvárad, Nagjszebea, Déva ţi Bánpatak. 

P r i m a f i r m a d e m o t o a r e s u c l u n s a r ă . 

S c h m e r e k ş i S z a b ó 
<§> <§> Temesvár-Jószefváros, Bonnáz-u. 14. <§> <§> 

Recomandă motoare mânate cu u l e i u brut, benzin, şi 
e u gaz de pr ima cal i tate , precum şi ori-ce art ic l i i t< li
n ie i , u l e iur i Instrumente şi maşini. Primeşte instalaţ ie 

de п ш і pentru 
măcinat. - Atelier 
de reparat propriu ! 

C a t a l o g d e p r e ţ a r i 

s e t r i m i t e g r a t u i t 

— ş i f r a n c a t . — 

T e k f o n 149 şi 227. Telefon J49 şl 227, 

m }пЩ din (In) 
aduc 1з cunoştinţa că cârnăţăria veche de 40 ani, au 
mărit-o şi ьи provazut-o cu instalaţie electric?. Re-

comandă specialităţile de prima calitate de 

cama} din Cluj, slănină şi 
articlii de cârnăfărie, 

precum: slănină fină (Kaiserfleisch), s lănină cu 
aiu, cârnaţ, carmanadiă, şuncă, l imbă; în se

zonul de iarnă 
carta boş de Cluj 
şi s sngere ie ; spe
cialităţi de câr-
taboş şi cârnaţi, 
pa stete., şi rânză 
de porc umplută, 
s lănină pentru 

muncitori î ? can
titate peste 25 kg. ; 
în fine untură cu- * 
rată de porc to- ] 

pită în v e s e . 

La comande mari 
şi preţuri mari. 

Expcdîare cu po*ta său cu trenul — Serviciu prompt şi gratnJc. 
Cu catalog de preţuri sau cu informaţiuni servim bucuros. — Adresa : 

FRAŢII LÁSZLÓCZKY Ä r i < ! ] 

Ш 

i 

C l u j — K o l o z s v á r - . 

м р ч « * # № ,1V .... 

S â n e c r e d e ţ i 
: : Г : 0 ; " П - ^ coasa J o r o n a g y é m á n r 

C u c o a s a „ K o r o n a g y é m á n t " 
bătută odată se poate cosi ziua întreagă şî deoarece e făcută din oţel-dfa-
mant, coase rele sau moi nu se gîlscsc între ele. Pentru trăinicia fiecărei 
bucăţi garantăm. 

75 80 85 !>0 95 100 110 cm. L a comande de 10 buc. 
Preţul : 1 buc. 1'80 1-90 S-— 2-2 0 2*40 2-40 2 60 cor. una se d& rabat. — 
Comandele se pot face prin trimit, banilor înainte sau pe lângă rambursa Ia 

e n g y e I T e s t v é r e k 
K a p o s v á r , F ő - u t c a <Z2i T . 

atel ier de ghete. 

e ă I a ş — Medgyes . 

Lucra de m â n ă garantai 
Ghete de jevro pentru d*mni . . 

Ievr* pî dame su bumbi 
» > » eu şirete 

Jumătăţi de ţevre pentru dame . 
Ghete tari de munciteri delà '. . 
Ghete áe copii delà 

> 
» 
s 

K i r — 
K n — 
K Ю"5в 
K 9-50 
K 8-— 
K 6 8 0 
K 3 - — 

a t e r i a l l i s f~s c l a s ă . 

» TRIBUNA*, INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHÍN ŞI GÖNS. — ARAD 1909. 


